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Csehül-ebiil.
Osztrák szomszédaink már 3 esz* 

tendeje csehül vannak s Körber dr., 
a miniszterelnökük, még mindig nem 
akarja elhinni, hogy az osztrák alkot­
mányosság ebül áll. Uj választásokat 
irat ki, mikor saját tapasztalataiból, de 
Ausztria utolsó tiz esztendejének törté­
netéből is tudhatná, hogy a Lajlhán túl 
nincs többé értéke az okos szónak. Az 
uj választás tisztán formalitás lesz, mert 
az osztrák parlamentbe ugyanazok a 
turbulens elemek fognak bejönni, a me­
lyek az alkotmányos életet padok rom­
bolásával, síppal, dobbal s a szakácsok­
tól kért eszközökkel zajongv megbuk­
tatták. z a bolondéria a választások 
alkalmából az utcán s a kerületekben 
ismétlődni fog, csakhogy a főzőkanalak 
és szónoki pultok nyomait valószínűleg 
orvosok fogjak tapogatni.

De hát Körber mindent meg akar 
próbálni ; attól sem riad vissza, ha egy 
kis forradalom-féle lesz Ausztriában. Be 
akarja bizonyítani, hogy van még bá­
tor ember Ausztriában, vagy mellesleg 
talán még azt is, hogy ahol egyszer a . 
dolgok csehül állanak, ott már csak 
abszolutizmus segit.

Hiszen bennünket vajmi keveset 
érdekelnének a szomszéd kísérletezései, 
ha az ő csehei nem volnának a mi 
számunkra is — csehek. Mi megeléged­
hetnénk azzal a sikerrel, a mit Széli 
Kálmán elért, hogy t. i. nélküle, mint 
magyar miniszterelnök nélkül, Ausztriá­
ban sem történhetik többé semmi s ha 
valami a monarchiára néző dologban

kell dönteni, egyenesen az ő tanácsára 
hallgat a korona. Ö mentette meg az 
országot a bécsiét a Ital kieszelt kínai 
kalandtól, ő állód a sarkára, a mikor 
az osztrák bölcsek arról álmodoztak, 
hogy az Ausztriában dühöngő cifra ál­
lapotok hozzánk is átplántáltassanak s 
az osztrák parlamenttel egyidejűleg a 
mienk is feloszlattassék. Még a telje­
sen összenőtt ikreknek is megengedi az 
egyéni jog, hogy a mikor áz egyik sir, 
a másik nevethessen, vagy legalább ne 
kelljen szintén tépnie a haját. Pedig 
közöttünk és Ausztria között ilyen szo­
ros sziámi közösség nem igen van,

Csakhogy ez nagyon gyönge vi­
gasztalás. S ha Ausztria cseheivel nincs 
is közvetlen bajunk, elég b ij az, hogy 
az ő maguktartása folytán nálunk is 
csehek keletkeznek. Megteremtették ne­
künk a mi saját kü ön cseheinket. A 
közgazdasági visszahatás, a mely az 
osztrák zavarok folytán nálunk is érez­
hető, megmérhe'len károkat okoz nem­
zeti haladásunkban.

Mért haragszik Lueger ur a ma­
gyarokra, mért haragszik a bécsi reak­
ció ránk ? Mert azt hiszi, hogy a csehek 
a mi példánk nyomán indultak, tőlünk 
tanulták a nemzeti aspirációk megvaló­
sításának a módját. A passzíva rezisz­
tenciát egyenesen magyar találmánynak 
lartják. S ebben talán igaza is van, de 
nincs igaza, mior a ami jogainkat a 
csehekével azonosítja, valamint hogy a 
cseheknek sincs igazuk, a mikor ezt 
teszik. Magyarország a maga ezeréves 
alkotmányával mégis csak más helyet 
foglal el itt Európa keleti részén, mint

Csehország az osztrák tartományok kö­
telekében. De mert a csehek fészkelőd­
nek, Ausztria a nemzeti alkotmá­
nyosság fojtogatását is kötelességének 
tartja. Memcsak a függetlenségi párt, a 
mely nyílt harcban áll velük, tudja ezt, 
hanem a közjogi alapon álló volt nem­
zeti párt gr. Apponyi Albert, Horánszky 
és Hódossy a megmonthatója, hogy 
mennyit kellett küzdeni ez ellen. Széli 
K. sem igen dicsekedhetik vele, hogy 
könnyű volna a feladat.

Hát még közgazdasági krachunk. A 
mi börze lovagjaink fcécs felé fordul­
nak, a mikor imádkoznak s cseh szem- 

! üvegen át nézik a [magyar viszonyokat. 
Azt valjják, hogyha Ausztriában zava­
rok vannak, a magyarokat kell kizsáka 
mányolni. Hol betömik a magyar gaz­
dasági élet forrásait, hol kirohannak és 
zsákmányolnak, de az egészséges jvér- 

I keringést minden módon akadályozzák. 
A mi a főudvarmesteri klikk a politiká­
ban, az börzelovagok klikkje a köz­
gazdaságban. Mind a kettő tönkre sze­
retné tenni Magyarországot. Ezek a mi 
cseheink s mi tűrés-tagadás, elég ebül 
vagyunk miattuk.

ixélkülök talán már rég megszűnt 
volna az az áldatlan közösség, a mely 
fejlődésünket és háladásun at megbé­
nítja s nemzeti ügyünket örökös ve­
szedelemmel fenyegeti, akadályozván ma­
gát a kormányt is jogaink megvédelme* 
zésében.

Nem kellene nekünk is megsiny- 
lőnünk, valahányszor Ausztria ügyei cse­
hül állanak.

Az utolsó arckép.
__ Egy művész elbeszélése. —

Két év múlt ez azóta, hogy az anarchis­
ta tőre a legelőkelőb női alakok egyikét le­
szólta, a fenségesen szép Mater dolorosa-t, 
akinek szivét a faj* alom nyilat mér régen 
sebeztók-hasogattak. Ha szeptember hűvös nap­
jai közelednek és sárguló lomb fekszik a lába­
in, e!ött : rá kell gondolnom a genfi tragédiára, 
amelynek megrendült tanúja voltam.

A véletlen úgy akarta, hogy életének 
utolsó két évében ugyanott nyaraltam ahol 
Erzsébet királyné. A felséges asszony 1897-ben 
Aix-les Ba'nsben tartotta kúráját. A várból, 
amelynek vendége voltam, gyakran láttam, 
amint lassan a Gbambén felé vezető utón 
hajtatott : révedező tekintetével Lamartine 
kedves tavát nézte. A Splendid Hotelből amely­
ben lakott, gyakran indult udvarhölgyével

gya ogAétk&jFv^kezö évben Cauxban állapodott 
meg a királyné, a genfi tó melleit. Magam ak­
kor Riond-Bossonban, Paderewski birtokán 
tartózkodtam. Rión- Bosson kellő közepén fek­
szik a svájci Riviérának - igy nevezik a genii 
tó partjait. Ott áll egymás mellet a tehéren

világi'ó Prangin, a Bonaparték nyaralóhelyé 
ahol Jozafin császárné valamikor szép napokat 
töltött ; Copet kastélya, amelyben Alhenais, 
Steel asszony gyüjiötte össze barátait ; Pere- 
gey, a Rothschiídek nyári palotája, előkelő 
francia renaissance-épitmény, a tó felé lejtő 
virag-cascadeval,ahol legutoljára ako t a ma­
gyar királyné.

Mi vonzotta a faradatlannl bolyongót a 
genfi tó partjára ? Talán á Jean Jackues Ro­
usseau és az uj Héloise emlékét kereste a köl­
tők nagy bará'nója. amint Bourget taván La- 
martiné Meditációit újra átéli ? Vagy pedig 
ugyanazokat az érzéseket kívánta lelke harfa- 
janak. amelyek valamikor Coppet úrnőjének 
szivét rezditelték.aki szinten Istentől és embe­
rektől megküiembözött, szomorú szép asezoov
volt, minő ő? , ..

Nem tudom. De hálát adtam a véletlen­
nek, amély alkalmat edott, hogy a felséges 
asszony vonásait tanulmányozhattam ; ezeket 
a vonásokat, amelyek minden művész embert 
kiválókópen érdekeltek. Újra és újra láttam a 
feketébe öltözött modern Niobót, aki

»Fekete mezben fehér maradt
Mint Krisztus Urunk a kereszt alatt»

hol Glionban, hol meg Teritetben vagy 
Genfben. Mindenütt, ahol elmébe akadt a frap­
páns jelenség, akár a savoyai Dent du Ghat 
pompás szcenerjában, akár a Lac du Leman 
ametisztparazatában : mindenül eszembe jutot­
tak, La Bruyéres szayai : »A látványok leg- 
szebbike : a szép arc.»

A királyné feje, ahogy az ulolaó évek 
alatt megcizellálta a szenvedés vesője,^ többet 
fejezett ki az egyéni vonzóerővel. Ezen as 
előkelő, sugárzó fiziognomián, amelyről büszke 
ura-omvágy és mélységes meiacholia sugárzott, 
ezeken a renkivül finom, sajátos, idő előtt 
megkomolyodott s mégis fiatalosan bájos vo­
násokon tragédiák fátyla sütétlett.

Nem ailhattám ellen a kisertésnek, hogy 
ezt a királynői arcot viaszból le ne mintáz­
zam. . ,,

Tudtára, hogz a királynő már évek óta 
dem ereszti maga elé az arczképléstőkét. Nem 
is próbálkoztam ez irányban : az arckép, amit 
éo készitétlem, emlékezetből, benyomások után 
készült.

Elkészítettem a vázlatot a minden alka­
lommal, amikor a királyné vonásait közelről 
tanulmányozhattam, egyet-máat igazítottam
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Pusztuló magyarság.
VII.

Sok a .bajos embör.« Mentül szegényebb, 
annál löbb a baja az ügyefogyott, tanulatlan 
parasztnak Az istenadta szegény embere mind- 
untalan összeütközésbé kerül a törvénynyel, 
a (elsőbbséggel* de meg hasonszőrű embertár­
saival is. , , , .

Ha a csikaja átszalad a szomszéd búzá­
jába, kész a pör. Ha a disznaja az utón legel, 
nyakán a mezőreodőrségi eljárás, Ha a örö­
mébe- bujába bec-öcsint kissé es megjátszó 
magai, fülön fogjás kihágásért. Ha tulajdonai 
védve az öklét mutogatja a végrehajtónak, 
hatóság elleni erőszak miatt idézik lörvauy-
bc. . ,

Nem bírja az istenadtája meg elolvasni 
sem az idézői, me yet kézbesítenek neki, de 
tudja, hogy bai van. A tudatlansága és vedte- 
lensége tudatában keresi aztán a »parifo'ió« 
ügyvedet- Talal is. Az ügyved — sajno-, hogy 
sok ilyen fajta — tőket kovácsol a izegény 
ember bujából. Elvabalja az ügyet, bar eleve 
tudja hogy rajta nem segíthet.

A szegény ember ingyen nem csak a bí­
róságot fizeti, hanem még a .pártfogó« ügyved 
borsos tiszteleldijai is.

Ha ügyvédnőikül akarná ügyet lebonyolí­
tani, akkor sem kerüli ki sorsat. A városháza, 
járásbíróság, pénzügyigazgatóság, törvényszék 
folyosóin és környéken a »fugdmeg» kezébe 
kerül, akiknek kü ön nevet is adott már a 
nép, elnevezvén eket »száraz íiiskalisoának.» 
Ezeknek az*a hivatásuk, bogy a tudatlan pa­
rasztot körülbalózzák as elszálitsák az ügyved 
Úrhoz, aki igen jeles férfin, ,mert póri iné; 
nem veszített, a bírót a ki.Úján forgatja, olyan 
szavas egy embür, hogy a ieketóról is kibizo- 
nyitja hogy az feher, aztan előleget som kér, 
ba pedig a pórt elveszítené, ami ugyan meg 
nem esett meg ve e, egyetlen fidért sem fogad 
el a fáradságért.

Ez a szárazfiskális, aki ilyen biztosok­
kal csalja el a parasztul az üg,vedhez, akinél 
beszámol a paraszt bőrevei. M gkapja a maga 
ju'slékut az ügyvédtől is, a bajos embertől 
is, és aztan megv ujobb áldozatot fogni.

A< ügyyéd a'tan elvégzi a többi1. Ala- 
iralja a magyarral a meghatalmazást vagy a 
tollszárat megfogalja veile, azu án «belyeg- 
költség. czimen. asár jár, akar nem előleget 
vesz. Asár nyeri, akar veszti pőréi, a paraszt 
az ő «pártfogó, ügyvédjévé! szemben mindig 
vesztes marad. — Ha egeszen nem is teszi

tönkre, de meg nyomorítja, vissza veti 
évekre. Sajnos, sok az ilyen ügyvéd.

Már most számoljunk kissé. Magyaror­
szágon törvényszék van száz városban, megye 
ugyebár vagy járasbirósági székhely ? Ha 
mindenütt csak egyetlen példánya akad az 
ilyen ügyvedeknek, bár akad több is, akkor 
száz ügyvédre egyenkint száz parasztot szá­
mítva evente, ez a száz lelketlen ügyvédi 
oklevéllel szabadalmazott parai-ztnyuzó ti* zer 
magyar embert nyomorít meg vagy juttat 
koldusbotra. Harminc*, év alatt tehát 300.0C0 
par sztot, mindegyik után négy lelket számít­
va, 1.200,000 embert juttat nyomorba, vagy 
fősz' meg a vagyonától.

Ez a ^ho/zavetőleges számi ás azonban 
csak száz ilyen fajta ügyvédre szól, de annyi 
van-e csak ? Úgy hiszem, hogy löbben vanak. 
De ezután meg többen lesznek, mert a számuk 
ijesztő mérvben 'gyarapszik. Hová juttok, ha 
ez igy tail, szegény elárvult parasztok?

Roslkowicz Arthur.

Debreczcni Jenő jelentése 
tanul m ányutj áról.

Debieczen, szept. 11
Debrec/eni Jenő városunk kiváló fiatal 

gépészmérnöke a légszeszgyártasi b-rendezések 
tanulmányozása czéljából hoszszabb időt töl­
tött küitöldön. Útjáról rendkívül érdekes, n -gy 
szaktudásra valló jelentéssel számol be, melyet 
egész terjedelmében közlünk :

Dobreczen sz. kir. város bizottsági köz 
gyűlésének 119/5858 —1900 sz. végzésével en­
gedélyezett tanulmány illámról a követke­
zükben vagyok báior alazatou jelentésemet 
megtenni.

Uiam két részre oszlott, az első öt bét 
alatt főczelmn volt a je.emeg letezö legújabb 
rendszerű légszeszgyártasi berendezéseket ta­
nulmányozni, ö szebasonhtván azokat a régibb 
rend-zerekkel és eképen megítélni, hogy meny­
nyiben le eltek meg gyakorlati téren azon .vá­
rakozásnak, melyeket a gáztechnika legelőke­
lőbb művelőme t Schillingnek, Oecbelbauser 
nek, Siemensnek stb. iratai fűztek hozajuk, 
hogy ezek (ohtán tehát mennyiben kecsegtei 
jövővel légszeszgyárak további fenlartása vagy 
pedig meglevőknek átalakítási és kibővítésé

rajta.A b-fejezetien tanulmánytól Rtond-Bos- 
soaba is magammul vittem, ahol ismét sokat 
tökéletesítettem benne.

Itt következeit el rank a rettenetes nap, 
1898 szeptember 10-ike, amikor hire jön, 
hogy Erzsébet királynét meggylko tak. Mint a 
villám cikázó t at agyamon a gondolat, bogy 
az arcképnek, amelyen most dolgozom, a sors 
tragikus végezéséből most mar magasabb a 
rendeltetése.

Gondosan becsomagoltam a model', ösz- 
szeszediom az eszközeimet s féloramulva 
mar Géniben voltam. Úgy gondoltam hegy a 
királyné haiottmaszkjat el kell készítenem 
m nden áron, bármily nehézségek torlódjanak 
is vállalatom útjába.

S bizony sokkai súlyosabbak voltak esek 
a nahézségek, mintsem magam is gondoltam, 
A halál ugyanis váratlanul ismét esássárnéva 
léptette olo az igénytelen asszonyt, aki még 
tz imént szabadon járt-kelt a közönséggel. A 
kikötőtől a Beau-Rivage fogadóig zsandár ör- 
szamek állották, mint a »zfinksz-oszlopsorok 
Theában és Luxorban.

A szálloda előcsarnokában, a márvány- 
oszlopok közöli pohos svájci hivatalnokok, 
unottarczu, hosszunyaku ango ok és újságírók 
ü tek bársony karosszekekben. S ebben az at­
moszférában, a svajezi hotelek guttáperka-il 
latnban feküdt ravatalon az, aki vdágéleteben 
éppen csak a közönségest, a köznapit nem 
szívelhette, aki a kiváltságos lelkek magányát 
mindcnekfölött szerette, aki az Akhilieiont 
építette ....

Szándékom, hogy a ba ott arczárói viaps- 
leuynmatott készítsek, eleinte kivihetetlennek 
Iá szott. Az udvari ceremónia kerlelhetetleu 
maradt : visszau'asitottak.

Ekkor a családra go .do tam, amely va­
lami vor sóvárogva fog sóvárogni a királyné 
után maradt valami utolsó emlékre ; a mii­
vé» ekrei akiknek valaha feladatuk lesz, hogy 
a felséges asszonyt monumentális alkotások­
ban megörökítsek. Mit csináljak ? Mentő öt­
letem tamadt. Tudvalevőleg magammal vittem 
a királyné arcképvázlatát. S a mit az udvari 
ceremónia megtagadott, a királyné megadta a 
ravatalon : a* utolsó ülést. Átmentem a ho­
tel draving romjába s olt hamarosan bele­
javítottam a vazíatba az elváltozásokat, ame- 
í eket a halott királyné vonásain észleltem,

így keletkezett a halo t-maszk, «z arc­
kép, amely, miként a stralyné, előbb élt, azu­
tán meghalt.

A halotti maszkot viaszban modelláltam. 
Úgy őriztem, miht a drága kincset ; egyelőre 
senkinek sem volt szabad tudni róla. Behielt 
egy esztendő, amig nyilvánosságra került a 
lapokban. Ekkor Mária Terézia főhercegnő 
elrendelte, bogy késziiaem el a viasz vázlatot 
s küldjem el Bécsbe. így tehát a balolt-maszk 
elért legfőbb rendeltetései : becses utolsó em­
léke lesz a királyi családnak es élethü minta 
a művészeknek, akik a felséges a«s*onyról 
örök emlékeket fognak állítani az eljövendő 
nemzedékeknek.

természetesen első sorban a magunk városa 
nak viszonyait és érdekeit tekin've. Ezen czéL 
bői az említett idő a'att Europa több állami! 
ban mintegy busz kisebb nagyobb régibb s." 
újabb légszeszgyárat tekintettem meg, ret)(j_ 
szerint beszerez em azoktól minden be-zerez! 
hető műszaki leírást, rajzot és st a tiszt ika* 
adatot és nevezete-ebb jellemző sajátságaikat 
összehasonlítás végett feljegyeztem. Me°glai0. 
«attain különösen Hollandiában es Észak Né" 
metországban azon telepeket, melyek a lég! 
szeszszel versenyző, vagy azt pótló, kiegészítő 
világitó anyagokat, vizgazt, acetylent es Aero, 
gengázt gyártanak. Éhez járult a Zürichi' 
Berbni (Chario'enburgi) műegyetem, a parj8j 
«Conservatoire des Aris el Metiers» a lhm. 
burgi Special Geweroe Schu e és a p .risi vi. 
lägkiällitas megfelelő tárlatainak és gyujtemé! 
nyeinek megtekintése. Há ásau elismerem ezen" 
al alommal az oszirak-magyar fökonzulátusot 
részéről mindenhol tapasztalt hathatós tárao. 
gatást ajanló .evelek főt szemeiyes közbeni- 
ras alakjában is, mely nélkül legtöbb helyen 
bizony keveset érhettem volna el. Ezen utam. 
ról löbb rendbeli igazolványt, bizonylatot va. 
gyök bátor jelentésemhez mellékelni.

Időmnek nagyobbik részét, Julius és 
Augusztus hónapokat egés.en Pozsony varos 
légszeszgyárában töltöltem, hogy egyrészt ré­
gebb idő óta végzett elméleti készületeimet a 
gyakorlattal egészítsem ki, másrészt meg, hogy 
mindezek alapjait tervet alkothassak magam­
nak arról, hogy miket tartanék szükségesnek 
és czélszetünek alkalmazni Debreczen sz. kir, 
város leg-zeszgyarának házi kezelé-ében. A 
légsze-zgyartás — lulajdonképen mar 100 
éves ta'almany — először Angimban fejlődött 
ki, onnan Erancziaországba és végre Német­
országba tahit maganak utat. Általános elter­
jedése körülbelül e szazad közepére esik. — 
Akkortájt épü t közép Europa legtöbb nagy 
városának légszeszgyára es pedig csaknem ki­
vétel nélkül részvénytársaságok vallatta ké­
pen. Az eljárás a gyártási üzemben évtizede- 
ken at alig vailozo t, ugyszolva megcsunto- 
sodva követték az idősb Schil ing által adott 
utasításokat. A főbb irányelvek a lehetőleg 
magas fényerő elérése volt barna pótlószenek 
(boghead) segelyevel és lehetőleg nagy meny- 
nyiségü cokesnek, min: értékes meliéktermény- 
uek nyereg--. Kísérletezésnek a vállalati (Con- 
cesiió) rendszer nem kedvezett, mert a leg- 
szeszgyártás különösen megkívánja, hogy a kí­
sérletek hosszúak, nagymérvűek és a gyakor­
latban tetemes időn át kipróbáltak legyenek. 
Laboratóriumi kísérletek eredményei egvalti- 
lábán nem megbízhatók es nagy csalódásra 
vezethe nek az üzemben. A világítási társula­
tok egyrészt nem mertek a költséges expert- 
men'álásba belemenni, másrészt pedig meg is 
volt kötve a kezök a concess o paragrafu»ai 
által, mert a próbálgatás ala't kétségkívül fór- 
du t volna elő üzemzavar vagy legalább meg 
nem engedett változás a légszesz minőségében. 
Ily-smit csak szabadon rendelkező tulajdonos 
engedhetett meg magának s amint a városok 
-- különösen Néme orszagban a légszeszgyá­
rakat maguk kezeésébe kezd ék venni, a ha­
tás rögtön jel ntkezett és a* utolsó liz év alatt 
rohamos erős fejlőd jenek indult a légszesz­
gyártás technikája.

Ma első helyen Németország áll. A frau- 
cziak is elismerik, én magam a «Compagnie 
PArisienn d Eclairage et de Chsnfhge par le 
Gaz» igazgató mérnökéől Cordonnet nrtól 
hallottam, hogy e téren a németekre vannak 
utalva, amennyiben még berendezési tárgyaik 
nagy részét is Németországból szerzik be, 
persáe másodkézből. Csakugyan Németország­
ban uj conces'iió kiadása már a legritkább 
ese'ek közé tartozik, * meglevő gyárak bevál­
tása mindenfelé folyamatban van. Sweicz, 
tóely ország kivált északi részén ipari lekiB- 
tétben Ugyszóllva Németország folytatása, kö­
rülbelül megfelelő fokon áll. A Zürichi lég" 
szeszgyár jelenleg tálán a világ legsikerültebb 
légszeszgyárának ibondbáió : halározot'an fe­
le1 te áll nézetem szérint a hires »Wiener b*8 
verk»-nek és a* uj Budapest Ferenci várost 
II. az. telepnek is1, ejjyébbirhnt mindhárom 
gyár egész uj és a legnagyobb gonddal v*° 
felszerelve. A tulajdonos város úgy látszik
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nagy sújt fektet rá, hogy ideg n látogatók 
minél alaposabban megisinerbeesék e telepet, 
én három nap egymás után vol am benn-, az 
összes kimutatásaikat, rajzmásolataikat ért 
üzemszabalyzataikat megkaptam, ez okoknál 
fogva i't kezdem el az összes látottak össze­
hasonlítását.

Mindenekelőtt ez a fődolog — az üzleti 
er, dmény fényes, Az elmúlt 1899-ik évben, 
daczára annak, hogy az atmeneii időszak 
voll, a mennyiben ez évben kezd ek meg az 
üzemet az uj gyárban (Schlieren külvárosban) 
és ez evben kezdték meg a regijtelepek lebon­
tását es dac/.ára az igen kedveződen szénvi- 
szonyoknhk 850000 korona voll a tiszta ha­
szon. Az a haszon a mi az összes üzemkölt­
ségéé és amortis tiok után fenmar dl. A be­
legtet es pedig 6.170.000 frc, mini a légszesz­
gyár es a (övezetén összes építési; köi'sege és 
pontosan meg nem határozható, de Weis igaz­
gató á iái maximumban 3"6 millió frcra tett 
értéké a varos' csőhálózatnak. A regi telepek 
természetesen mint mar teljesén amorlis> lt és 
felhagyott objeclumok nem vétetnek számí­
tási a, Zürich város tehat körülbelül 9 jelül- 
oszfalekot elvez befektetett vagyona után, pe­
dig a légszes/. ára igen olcsó. Világításra egy 
m° 3t 22 5. ct-. 10 es fél krajczar, ipari cze- 
lokra 8 kr, mindenütt tetemes eredményekkel, 

A varos lég'zesz s/ük églete az önkölt­
ség áriban s/.amittalia fel. ez pedig köbmé­
terenként 10 06 cts, annyi mint 9 egész és 
kai tized fillér ; öl krajczárnal is kevesebb, 
pedig szén dolgában nem epen kedvező a 
helyzetük. A Rajna vidékről szállított Ruhr 
tg Saar k.-hle kevesebb es gyengébb világító 
gazt ad, mint a mi felénk használatos oszt­
rák vagy poro-z sziléziai kőszén, ara pedig 
tonnánként 38 frc az az egy ineiermázsa kü- 
rülbelő: 1 I. 80 kr, t e h a t d r á g á b b, 
mi ntDebrec zenben. A pirsze- 
net 3 korona 10 fillérrel értékesitiu, ez ná­
lunk is ilyenfoi mán vau. Eltekintve a nagy­
szerű gépészeti berendezéstől, melynek elő­
nye a szén kiadósabb lepárlásiban, a terme 
kék tisztább minőségei er>, a kézi erő nagy 
megiakaritasában, es megkönnyi éseben, a 
végeredményben a gyártás jutányossagában 
mutatkozik, mint nevezetes elvi újítási tapasz­
taltam a potsz.eunek teljes mellőzései. Hogy 
ezt kellőkép meltanyolliassu- röviden elmon­
dom a pótszenok használatának czeljá;.

Légszeszgyarta«ra első sorban a telje­
sen ereit fekete kőszene' használjuk. Száz 
kg kőszén átlagban 28—30 köbméter lég- 
s/é-zt ad, azon! ivül 00—65 kg. pirsvenel; 6 
kg. kátrányt és 6 kg. ammóniák vizet. A 
nyert lég-ze-z fenyereje oiyun, hogy a nor­
mal 24 lyuku argaud lámpában 150 liter 
óránkénti fogyasztás melle t 13 — 14 angol 
normal gyertyáéval egyenlő. A barnaszén ál­
talában veve valamivel több légszeszt ad, 
mint a fekete kőszén es a lenyeld is nagyobb, 
egész 18 gyertyáig em-lkedik. Mindamellett 
kevesbe alkalmas gyártási czélokra, mert pír- 
szenet keveset ad, néha 30 kgot se, ez p^uig 
nagv veszteség ; s >k vizet t rtalmaz, a mi 
miatt a destiliatio több tüzelő anyagot ige­
nyel a nyert legsztsz vizgőztartalraa miatt 
nehezebben hűthető es mert a lógsze« erő 
sen kéntartalmú illetőleg kénsavgözzel megter­
helt a mi a legszesz legveszedelmesebb tisz- 
tátalansága és amitől megszabadítani csak a 
rendesnat sokkal nagyobb tisztító készüléke­
ken l-hetne.

Általában tehát barnaszenet nem hasz­
nálnak légszesz gyártásra. Mindazonáltal ki­
vált leien, mikor a legsze.zfogyasztás na­
gyobb, de a fény erejét is jobban ügyelem­
mel szokták kísérni, rá vo lak a légszesz­
gyárak kényszerítve a kiadósabb és fénye­
sebb barnaszéngazok segítségül hívására, vsak 
igen kevés olyan barnaszén telep van azon, 
amelynek terméke használható, amely arány­
lag elég keveset tartalmaz a tent említett 
tisztátalanságból.

Auszt iában és Magyarországon meg 
Dél-Németországban is csaknem teljesen ki­
zárólag a Csehországi Falkenau vidéki bar­
naszén használ tátik ezen czélra : a bánya ki 
is használja a kedvező körülményt es ez a

pótszón cs ikhamar kétszérte drágább, mint 
a jó feke'e poros kőszén.

Mióta az izzótestek min' például az 
Auer háló is használatba jöttek, azóta az 
egész pótizőn eljárás elvesztette » pontossá­
gát, A gáz fényereje ugvanis nem számit az 
izzó testeknél, csak a melegítő képessége. A 
haló felmelegitieiik és tüzes állapota folv án 
világit. A gáznak saját fénye mellett szóba 
se jöhet.

Zürichben tehát a drága barnapótszén 
teljesen elmarad, mivel azonban k vált az 
utczai lámpák közölt még mindig sok a kö- 
sönséges pillangó és Argand égő, á'meneti- 
leg szükségé» volt a gyenge fényű Saar völ­
gyi kőszén gáz javítsa , de n«m a régi drá­
ga módon, hanem az újabb es jobb cu'buva- 
lás utján.

Az eljárás abban ál, hogy alkalmas, de 
egyébiránt igen egyszerű készülék segélyevei 
a nagy gazometer-kbe (esetleg a fővezetékbe) 
erős világító képességű gőzöket kevernek. A 
petroleum csoportjába tartozó folyadékok ad­
ják e gőzüket egyszerű elpárologtatós által, 
legíőkep a benzol.

As o járás nemcsak sokkal olcóbb a 
bogheadszénnél való keverésnél 1000 m. lég­
szeszhez 7—9 benzol kell csak, hanem a 
fényerősség biztosabban szabályoztia ó is és 
I, ev vagyunk kunéive a barnaszénnel járó 
összes tisztátaiansagiól és kezelést akadá­
lyoktól. Igen kellemetlen üzemzavarokat szo­
kott okozni minden légszeszgyárban a csőve­
zetékek befagyása vagy kijegeczesede t uaph 
talinnal való berakodásra. Az első a légszesz­
ben „.egmaradt vízgőznek lecsapolásalól ered, 
mert a lecsapódott víz hideg időben nem tud 
eljutni a elővezetésbe itatott vízgyűjtő ede- 
„vekhez (syphen) hanem útközben megtagy. 
A naphlalin kiválás rendszerint vele együtt 
lep lel. Oka szinten a kedvezőtlen és nem 
helyén való lehűlése a gáznak.

A zürichi gyár a fagy ellen csekély 
mennyiségű gőzt fu be a fóvezetö csőbe, min­
den köbméterre 2—6 gramo' azaz 1000 ro.-re 
2 — 5 kgmol számítanak a hideg mérv« sze­
rint Az eljárás nem egészen nj, mar 3 ev 
előtt ajánlották többen á „Ji urnái fur gas 
beleüchiung*-ban de most l«het mar a biz- 
t0s eredményt felmutatni, mely teljesen kiele- 
„j ő a befagyást megakadalvozza, sőt örven­
detes módon megcsökkenti a naphtalin jege- 
ezek képződését is. Azt hiszem mindenhol 
meg fog ez az eljárás honosodni, a hozzá­
való készülék aránylag igen egyszerű és ol­
csó, kisebb te epeken 200-500 korgnaból ki-

“ ' Érdekes dolog, hogy a zürichi t lépőn, 
a hol jelenleg naponta 500ti0 m. legsze-zt le­
hel előállítani és a melyhez még a másik t«l- 
je-en megfelelő fél is ki fog épülni, már most 
gondoskodás van vi/.gazgyanás hozatalára 
i- Erről majd később fogok «zoiam. A pá­
risi világkiállítás a légszesz ipar tóién arány­
lag igen keveset mutat fel. A legszesz alkal­
mazása körébőj, tehát gázmotorokból gáz- 
motorokk 1 kapcsolatos munka gépekből, főző, 
melegítő szerkezetekből hő valasz-ék van és 
meglepő haladás látszik e készülékek elterje­
désében és növekvésében de a m. a légszesz- 
gyártás eszközeit készülékéit és légszeszgyá­
rak berendezéseit illeti, alig láttam va amit, 
annak daczára, hogy a magyar kialhtós. bi- 
zottsag külön kísérőt volt szives meljém adni 
hogy lehetőségig megta áthassam amit keres- 
lem. Sem a Compagnie Parisienne pavi Ionjá­
ba sem a francz.a légszeszgyárak Collects 
kiállításban oem volt semmi lenyogbe vatfo, 
Lámpák, táblázatok, lámpák, gázkalyhák stb. 
A Vincenasi gépkiállítás is csak kisebb, úgy 
szólva házi szerkezeteket mutat fel, továbbá 
acetilén és vizgázj készülékeket egyedül a 
chémiai osztály Németországi részében lát­
tam egy szép modellt a Stettiner Chamo te 
Fabrik (Didier) és a Berlin-Anhalier Maschi­
nenbau A. G. által közösen állítva h, egy 
modern berendezésű ferde (Coze) retortás 
kemencze megfelelő kőszén és cokes szállí­
tással. Olyantorma mint a zürichi vagy a bé­
csi gyárban levők. A »Conservatoire des Arts

et Melleis* egy az állam áltál fentartott ipari 
modell gyűjtemény, a világ egyik legelső e 
nemű intézménye; a minták nagy gonddal 
vannak összeállítva, lehetőleg a teljes fejlő­
dési időrkl és specziális szakmámnak minden 
változását megláthattam a legrégibb kísérle­
tektől, függélyes destiilaló fazekaktól és négy­
szegletes vasretorák'ól fogva felfele, sajnos 
azonban, csak a 80-as évekig. Körülbelül 
10 — 15 óv óla nem jött be újabb modell, a 
modern szel kezetek tehát hiányoznak.

Belgiumnak (Brüsszel, Antwerpen) és 
Hollandiának (Rotterdam, am-terdam) lég- 
szeszgyárai nem va ami különösek. Úgy ezek, 
mint a párisi gyárak régi nagy szállító ké­
pességű telepek, nem egész uj divatu beren­
dezéssel, de azért jó állapotban. A retorták 
még vízszintesek, de a szén betöltése mecha- 
inai utón megy, a pótszeneket itt is benzol 

fogja lassankint kiszorítani. Nevezetes azon­
ban mindkét országban a vtzgáz és Aeron- 
géngáz feliepése, a mi angol és amerikai be. 
folyás következménye.

(Vége következik.

Szint iáz.
A debreczeni színház szubvenciója.

Lapunk egyik előző szamában foglalkoz unk 
a színház állami szubvenciójának kérdésével. 
Tettük e/.t azon balhiedelem elosz atáaára, a 
melvet egyes lapok előszeretettel terjesztetlek, 
hogy a debreceni színház ner.i kap szubven- 
cziot. Az egé-z kérdést legjobban megvilago- 
sitja a belügyminiszternek gróf Dégenfeld 
József főispánhoz intézett leirata, mely a kö­
vetkező :

Másolat.
M. kir. Belügyminisier. — 55,164. szám. 

— Méltóságos gróf, Főispán Ur I — A f. 
évi május hó 17-én 336. szám alatt kelt 
felterjesztésére értesítem méltóságodat, hogy 
u segélyezésnek azon nemét, mely az ope­
rai előadásokat rendező vidéki színigazga­
tóknak az utóbbi időkben folyósít lato lt, 
beszüntetni szendékozom, a ennellogva 
Komjáthy János színigazgatónak azt a ké­
relmet, hogy operai előadások tar! hatása 
céljából az 1900/1901-iki színi idényre is 
6000 korona segélyben részesittessek, ebben 
az lakban nem teljesíthetem.

Azonban a törvényhozás által a vidéki 
színésze segélyezésére rendelkezésemre bo­
csátott hitelnek az érdekelt színházak illet­
ve színigazgatók közt leendő arinyos fel­
osztása czéljából az ősz folyamán az érde­
keltek közbeoj/ttével év meghallgatásával 
értekez etet szándékozom tartani, a mely 
értekezlet eredményéhez kepest a Dahra- 
czeni Városi Színházat méltányosan meg 
illető segélyösszeg nagysága is megállapít- 
látni fog.

Felkérem Méltóságodat, hogy erről Kom­
játhy Jánost erlesiteoi szíveskedjék. Fogad­
ja stb.

Budapest, 1900. julius 11.
Széli s. k.

A másolat hitéléül :
Debreczen, 1900. julius 18.

Dr. Viczián István, 
főispáni titkár.

HÍREK.

* A fukar jog és pénzügyi bizottság
Az utolsó dtíbreczem tűzoltó diákok 30 eves 
találkozót akarnak rendszm Debreczenben, 
s mint már jeleztük a találkozó a regi tűz­
oltó diakök, most már tekintélyes', ál ásban 
lévő emberek között mel-g érdak'ődésben ré­
szesült. Ezek az emberes, kik egy humánus, 
emberbarát! intézménynek utolsó tagju vol­
tak, kik annyiszor men'ették meg a várost a 
nagyobb veszedelemtől, kiket annyi ember, 
áldott megmentett vagyonáért, s kiket anynyian 
emlegetnek hálával és szeretettel — össze­
jövetelt akarnak rendezni, melynél a város 
segítségére is szükség volna. És a jog és pénz-
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üüví bizottság érthetetlen közönynyei vére bi liba 
a dolgot nem vett tudomást az egész dolog- pűloi. 
rol nem’ szavazott meg semmi segélyt a ta 
lá'kozóra. Reméljük, hogy a tanács és 
gyűlés ezt a vastag tévedést, mondhatnánk 
kegyeleilenséget nem engedi befejezett ténynyé 
válni. Hiszen Debreczen városa máskor má­
soknak nagyon szívesen nyitotta meg Wert- 
heim kaszajat. A szem dalosoknak több ezer 
forintot utalt ki, a vendéglős kongresszusra, 
a diák kongresszusra szintén adott segítséget.
Az hogy a város anyagi viszonya nem engedi 
meg az 500 frt kiutalását, üres frázis. Debre­
czen városa van olyan helyzetbe, hogy leg­
alább némileg meghálálja a diák tűzoltók őn- 
feládozó buzgó törekvéseit, melyet Debreczen 
város történelme megörökített.

* Teljes tanácsülés. Ma a városháza 
könyvtár és olvasótermében gróf Dégenfeld 
József löispán elnöklete alatt teljes tanács­
ülés volt, melyen a szeptember 27-iki köz­
gyűlésen tárgyalandó ügyeket készítették 
elő.

« A Simonffy-utczai ki spines rende­
zése. A belügyminiszter ma beérkezett vég­
zésében jóváhagyta a közgyűlésnek azon ha­
tározatát, melynek értelmében a SimoniTy- 
utczai kispiacz rendezése érdekében a Sesz- 
lina Lajos és neje tulajdonát képező 300 öl- 
nyi telek kisajátítását engedélyezni kéri. A 
mennyiben pedig a barátságos egyezkedés 
nem sikerülne, a kisajátítás foganatosítása 
végett az iratokat a belügyminiszter atköldte 
a kere-kedelmi miniszterhez. Egy lépéssel te­
hát megint közelebb vagyunk a már róg szük­
ségelt kispiacz létesítéséhez.

A braganzai herczeg és a belényesi 
libák. A fiatal braganzai herczeg, mintha ta­
lán akaratlanul,bontogatni kezdené a népszerű­
ség szárnyait. Mióta mint buszárhadoagy szol-t
gál,sokét fordult meg Nagyváradon, utóbb is ot 
volt a gyakorlaton, majd Belényeson, honnan 
Biharfüredre ál-átrándult s bizonyára nem egy 
hiharmegyei kis asszon ka gondolt, ábrándo­
sé tekintve ifjú herczegre (lehet-e másként i8 
egy huszárra, aki fiatal és herczeg ?!...)

o n d o 1 t a: »Bába észre vesz és bár­
ha .... Hiszen mai nap éppen a legnagyobb 
urak közül kerülnek ki az idealisták, aromán 
liku sok I . . . «

ábrándozó

nem akar, illetve nem tud már re-

g

De most nem beszélünk az 
reménykedő kisasszonykakról, hanem a prózai 
bieot1 libákról; még pedig a belenyesiekről.

A belényesi hadgyakorlatok alkalmával 
szabadidejében el-elszórakozott, tréfalódzotl, 
mulatott a fiatal herczeg.

Nehány katona barátjával sétálva, meg. 
pilant egy csomó hizot libát. Ulszéli bokorról 
letört egy nagyobb ágat, s kezdi verdesni a li­
bákat. a könyebje menekülésre repül, mire s 
braganzai herc/eg előrántja revolverét, s a re 
pülő libákat kezdi lövöldözni'

Jajveszekeive siet valahonnan elő a ezé 
pen nckigömbölyödö pecsenye tulajdonosa egy 
öreg oláh, látva, mint hull le egy liba. két liba, 
sok liba. Istenem I Istenem I Micsoda 
ba I ...

De csakhamar mosolyogva szélesedik 
ránezoa arcza, kezet akar csókolni : a bragan­
zai herczeg minden lelövött libáért három-há­
rom forintot adott neki,

— Oh, csak tes-ók 1 tessék I 
S mar most maga verdesi a libákat hogy 

repüljenek, s könyörögve tekint a herczegre, 
hogy lőjjön 1 lójön I

A herczeg még egynéhányat lelő, de az­
tán abba hagyja ezt a különös passziót A töb-

Üti, veri őket a vén oláh, de ezek csak 
köz* totyognak, totyognak mint a sok remitevéstől, 

sok evéstől, lustálkodástól formátlanná szétter­
peszkedett asszonyságok.

Üli, veri, hiaba 1 Izzadság csorog hom­
lokáról, s elkeseredve dobja utánok a botjá* 

s fölkiált :
Agyon zabáltálok magatokat I Nem tud­

tok repülni! Tönkre lesztek engemet, ti —ku­

tyák I ..,
* A* ntadópénztár költségeid irány­

zata, Debreczen sz- kir. város közigazgatási 
bizottságának f. év szeptember hó 5-én 383 
sz. a. kelt hatan zata folytán az utsdópénztar 
1901 és 1902 évekre összeállított köitsegelö- 
iránózaia az 1890. évi I. t. ez. 22. §-a ér­
teimében mai naptól kezdődő 15 napi köz­
szemlére a polgármesteri hivatalba közszem­
lére kivétnteit. Erről az érdekeltek azzal ér 
tesittetnek, hogy az az ellen irányuló észre, 
vételeiket ugyancsak a polgármester i hivatal­
hoz fentebb jelzett batáridő alatt b eudha1- 
ják.

* Kéaftgyesitö oktatás. A «Kézügyesitő 
Egyesület tanműhelyében (Bethlen-a. 3. sz. a.) 
az agyag- és kartonmnnka-tenitás f. hó 11-én 
délután kezdetét veszi. Tanórák hetenként 
kétszer. szerdán és szombton délután 2 órá­
tól 4-ig lartbainsk. Bsiratkozhatnak bármelyik 
szakra elemi iskolai V—VI. osztályú, vala­
mint középiskolai tanulók.

Tandíj egy hónapra 60 fillér. Minden 
egyes teljesen elkészített munka az iskolei év 
végén a tanuló tulajdonába megy át.

«Élő nemesség cím alatt indít folyó­
iratot dr Szombaihy Igoácz Budapesien. A 
kibocsátott előfizetési felbivásban a követke­
zőket Írja: «Az ősi nemesség és ősi dicsősé­
gének örökösei most is élnek még, de úgy, 
mintha már kihaltak volna. Ha mégis, a baza 
és alkotmánya veszélyben forogna, fölébred- 
nen k ők a óltságukból, kimutatnák haztsze- 
retetüket, vitézségüket, értelmiségüket, mint 
hajdan őseik,» Na hát ez ellen egyszerűen 
tiltakozunk az összes magyar nemesek nevé­
ben. Nem alusznak ők, nem is haltak ki, ha­
nem a hazaszeretetei nem keresik már az 
ősi czimer és családfa bámulásában, a jó 
magyarságot nem öt-hat előnévben es y-ban, 
hanem Igenis keresik abban, amely igazán és 
egyenlően nemesit . a munkában. Aki pedig 
dolgozik, az nem alszik, s igy abszo ut semmi 
szükség arra, hogy dr. Szombathy Ignác ur 
felrázza őket súlyos almokból. Hiába, ma más 
világul, — a munka világát éljük.

Egyébiránt aki történelmi érde­
kessége miatt inegakarja rendelni a folyójra- 
ot, megrendelheti Budapesien III. Kerék-u . 

35. sz. a, az „Élő nemesség“ szerkesztésében. 
Előfizetési ára egy évre 8 korona, negyedévre 
4 korona.

* A debreczen! ev. ref. tan. kép. Segély­
egylete alakuló gyűlését 1900. szept. 9-én 
tartolta, melyen a tisztikar a következőképen 
alakult meg: elnök Sólyom Fereucz 4 Ik.; 
alelnök : Némedi Lajos 3 tk ; főjegyző : Szilágyi 
Lajos 4 tk ; aljegyző Tokaji József 2 tk,; 
penztárnok : Bakk Béla 4 tk.; választmányi 
tagok : Kurpé Gergely 4 tk. ; Szabó Ferenc.z 
3 tk. ; Kopasz Sándor 2 tk.; Munkácsi György 
1 tk. ; Kohl Károly 4 tk. ; Farkas Benő 3 tk.

1900. szeptember 12.

nyol helységben, hol a spanyol király tengeri 
körútja közben kikötött. A helység polgáf 
mestere, kit a királyi család látogatása egé^ 
szén meglepett, megjelent a Giralda yacht 
fődélzelén, hogy a rég-ns királyi d e8 , 
ifjú királyt üdvözölje. Amikor azonban a j6t 
ember szembe állt a királyi csa áddai, elakad 
n szava, zavarában tehát a király vállán 
lette kezét, s csodálattal tekintve végig a ko­
ronás fiatal emberen, falusias őszinteséggel 
mondta : 1

— Ejnye az angyalát, de csinos király |
* Nem kár érte ! Újpesten ma öngyi[. 

kossá I tt egy előkelő hivatalnok fia. Keserű 
Bélának hívják az ifjút, a kit az apja iparos 
pályára adott. Ma az ifjú szülei lakása elé 
ment s olt agyonlőtte magát, mert kitagad­
tak. Családja tagjai még c«ak ki sem mentek 
a házból, mikor a népcsődület körülfogta az 
öngyilkos ifjúi. E hely tt azonban kikiáltot­
ták az ablakon.

— Nem kár érte !
A szülők ezen nyilatkozata általános fel- 

háborodást keltett.
* Értesítés. A "debreczeni izr. huköz- 

ség elöljárósága lehetöve akarvan tenni a eg. 
szegényebb hitk. tagnak is, hogy a Stent 
ünnepen a nagytemplomban 
végezhesse ábita ai.- az imaszékek bérbeadásá­
ra nézve a tavalyinál sokkal ocsóbb és 
árszabást do gozott ki, úgy hogy egy férfi ima 
széket 2 frlért es egy női ima széket 3 írtért 
is lehet bérelni.

A régi bérlők elsőbbségi joga f. é v i 
szeptem bér 19-ig tartatnak fenn. Az 
igy fentar ott jegyek minden igény különbeni 
elvesztésének terhe alatt a fennebbi batár­
időig a jegyzöiirodában (Ká 
polnási u. 1. sz.) naponként d. e. 10—12 
óráig és d, u. 3 — 5 óráig az ár teljes lefize­
tésével kiváltandók.

Az imaszékek általános bérbeadása f, é 
szeptember 20-án kezdődik a templom helyi­
ségben és f. é. szeptember 23 lkáig tart na­
ponkint d. e. 9—11 ig és d. u. 3—5-ig.

A szabott árak a jegyekre rá vannak 
nyomva, és alku ki van zárva.

A kisujulezai imaház székei egy külön 
bizottság állal fognak f. hó 20, 21 és 23-án a 
kistempldmhelyiségében 
bérbeadatni. Az elsőbbségi jog csak 20-áig 
tnriatik fenn.

Hogy az elöljáróság a szggényrk számá­
ra szükséges pótimahazak iránt tájékozva 
legyen felbivatnak mindazon szegények, kik 
imaszeket bérelni nem hepesek es ingyen jegy­
re igényt tartanak, hogy legkó óbb f. hó 
20-ig a jegyzői irodában jelentkezzenek. — 
Megjegyezieiik, h->gy a pótimabárákba is jegy 
mel etl lesz megengedve a belépés és hogy 
ingyen jegyát csak az kap, a ki a fentiidőben 
jelentkezett.

Debreczen, 1900. szept. 1.
Az elöljáróság.

* Nem Major I Hegedűssel az örökboly- 
miniszterrel történt meg ez e«et. Egy du-

* Ejnye de ciános király. Mulatságos 
dolog történt a minap Estaca de Vares spa-

gó ___________ ______ ___ ,,
nántuli várost tisztelt meg a nagy földönfnló 
látogatásával. A nagy eseményre kirukkolt * 
vasu'ra minden ép-kézláb embere a városns», 
élén a polgármestermeslerrel.

Megérkezik a vonal, nagy muzsikálás, 
es éljenzév, fogadó beszéd, stb. — s megkel- 
dődik a városi előkelőségek bemutatás«. — 
Megjegyzendő, hogy a városnak minden m 
sodik emberét Majernek bi'ták.

— Májer h. városi tanácsost vagyok bá­
tor Excellemiádnak bemutatni.

— Májer b. gyufsgyárost stb.
— Májer főkapitányt stb.
Hegedűs melegen szorongatja a Májé 

kezeket, s egy a sorrendben következő 18 
magyaros öreg kuruezhoz fordulva mosolyog 
va monda:

— De uram bátyám már cask 
Májer ? ■ ,

— Nem Excellentiás uram, — morog!8 
diezmagyaros kuruez, - én Reitermayer 
vagyok, ,,

* Szüreti mulatság. Meghívó. Van «z 
rencsém a nagyérdemű közönség b. t
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8ára adni, hogy e hó 3-án a »Margit* fürdő 
dísztermében ünnepélyes Szüreti Estélyi ren­
dezek. A pasztorleanyok és urak közül azok, 
kik a legtöbb olvajt megfogjak, jutalomdijban 
részesülnek. Kezdete esie 7 órakor. Belépti-dij 
személyenkint 1 korona. Tisztelettel Szabó 
Miklós, tancz'anitó. Minden belépő hö!gy csi­
nos ajándékot kap.

* Debrecxeni diák Pártéban. Erdei 
Károly ki gyalog járta meg Párisi, visszaté­
rőben van. Legutóbb Rotteamannból irta a 
következő levelet

Tisztelt szerkesztő ur !
Fogadja utolsó levelemet hosszú utáni­

ból 1 Elmaradtak már az Alpesek hóval 
borított ormai s ha kelet felé felhőket 
látok úszni joggal bizhatom rájok szálló 
sóhajomat, mert hisz nem tépik már 
szélyel a büszke hegyóriások. S a mint 
törpülnek a hegyek, úgy nő a vágy szi­
vemben, hogy gyönyörködhessem az Al­
föld rejtett szépségében, mert hisz’

• Börtönéből szabadult sas lelkem,
Ha a pusz ák végtelenjét látom.«

puszták fia vagyok a visszavágyom oda 
mindenünnen s ha egy óriási hegy órom­
ról fenséges érzelemmel kelt kebe'lel te­
kintek le a völgybe, ajkam akkor is csak 
azt mondja : »Nem ez az én honom*. 
Itt járok már a jó szomszédok, a sógor 
uramék közti Hej / ha elgondolhatnák, 
kit kinálgalnak pilsem sörrel ? I Meg egy 
pár nap s otthon leszek I Akkor majd 
elbeszélem, hogy is jarta, mint is jár a 
meg egy szer egy debre- 

czeni a modern Rómát, Párisi csakamugy 
gyalogosan az apostolok szekeren I Addig 
is üdvözlöm önt a tiszt, szerk. s az ér­
deklődő közönséget.

Az édes viszontlátásra
Kelt, Rottenmann, 1900. szép). 9.

maradok tisztelettel 
Erdei Károly.

nyolczszázan je entkeztek, illetve 
iratkoztak be a jegyzői tanfolyamokra. Ezt a 
számot megdöbbentőnek nevezi az em itelt 
újság, azért, mivel egy-egv tanfolyamnál leg­
följebb 40—60 ha'lgalóra számítottak s így 
helyszűke miatt majd nem lehet megfelelő 
oktatásban részesitni a hallgatókat. Lehetne 
ugyan — mondja a czikk — Nagyváradon, 
Szegeden, Temesváron és Nagyszeben is tan­
fórumukat állítani, amint - zt eredetileg tervbe 
vettek irányadó körök.

* Meghívó. A debreczeni jótékony nő- 
egyesület 1900. évi siept. 16-ao d. u. 3 óra­
kor azjárvaház ü 1 é s t er m é be n választ­
mányi ülést tart, — a melyen folyó ügyeket 
targval.

* A Pleech Ftiaesséry ügy. Lőcsén 
nagy erélylyel fotyia jak a Füzesséry ügyben 
a vizsgálatot, a m lynek méglepő eredményei 
óriási érdeklődést keltenek az ügy iránt min­
denfelé. Tudvalevő, hogy Füzesséry vadászat 
közben leiette Flesch nevű baratjái, állítólag 
véletlenül. Flesch dusgazdaz ember vo i, aki­
nek szép fiatal féleségébe egy szintén dúsgaz­
dag ember szerelmes volt. A vizsgáiul *bban 
az irányban indult meg, hogy ez a dúsgazdag 
ember bérelte volna fel Füzesséryt a gyilkos­
ságra.

Ebből kiindulva azt an mindig több-: óbb 
gyamok merült fel Füzesséry ellen, aki mikor 
önként kért maga ellen vizsgála'ot, a törvény 
szék leiartóztatia. A letarióz'atas óriási feltű­
nést keltett, valamint a vizsgslat további ered
méoye is, amely szembeállítva elejétől mosta.
náig ilyen

Füzesséry :
t. Elestem s a föld­

ről véletlenül sült el 
egyszer a puskám.

* Elütötte a vonat. Csodálatos módon 
menekült meg tegnap biztos szerencsét ensóg- 
től egy hat éves gyermek, ki Hatvan-utczai 
lovonal előtt akart keresztül futni. Nem vette 
észre, hogy a vonat jön, a sínek közé ugrutt 
s a ló elütötte. Ezer szerencse, hogy a kis- 
vonat kalauza azonnal megtudta fékezi a le­
felé gyorsan haladó vona'Ot s kihúzták álula 
a megrémült gyermekei, kinek csodalatosképen 
semmi baja sem történt, a 16 sem lépeti rá 
s a sínek között is hosszában esett el s ön­
nek köszönhető, hogy a kerék at nem gázolt 
rajta.

* A «debreceni tisztviselők önsegélyző 
egyesületének» tagjait tisztelettel értesítem 
hogy szerződéses -zabónk Antal Vince 
ur az őszi és téli évadra hazai és angol szö­
vetekkel üzletet dman felszerelte s ugyan­
azért a t. tagokat úgy saját, miot egyesüle­
tünk érdekében felkérem, hogy a szöveteket 
a SimonfTy-utca 2. szám városi bérpalotában 
levő üzletben megtekinteni s megrendeléseket 
tenni méltóztassanak. Oláh Károly egyesületi 
igazgató.

* A szatmári teatvérgyilkos ügye a 
Kúrián. Homep, szeptember 13-an tárgyalják 
a Kuriáná Papp Bélának és cziokostersánat 
Z-oldicsuak ügyéi. A szatmáriak nagy vára­
kozással néznek a dőn és elé és mint szal­
mán tudósítónk írja — erősen várják, hogy 
a Kúria mindkét bűnös bünic'éset elet 
fogytiglani fegyházra változtatja. Lapunkban 
annak idején részletesen közölni fogjuk a 
döntést.

* Sok a jegyzőjelölt. A Msgrar Köz­
igazgatás 1-gutóbbi száma besz imol az újon­
nan létesített közigazgatási tanfolyamokról és 
megdöbbenéssel kousta álja, hogy majdnem 
mége/yszer annyi a jelen'kezö mint a meny­
nyire a tanfolyamokat létedtő körök szírni- 
toltak. Eddig ugyanis Budapesten 248-an, 
Debreczenben 77. Kassai 57. Kolozsvárott 
55. Mármaros-zigaten 67. Marosvásárhelyen 
77. Nagybecskareken 73. Pécset 59. Pezsony- 
ban 63. és Sz nnbatliejen 43. összesen tehát

2. Fieschtől négy-őt 
lépésnyire voltam, a 
mikor fegyverem elsült.

A vizsgálat eredménye:
1. Ha ez igaz volna, 

akkor nem érhette 
volna Flesch koponyá­
ját vízszintesen a lö­
vés, hanem ferdén. 
Különben is nem egy, 
hanem több lövés erle 
az áldozatot.

2. A Füzesséry fegy­
verével történt több­
szörös próba igazolja, 
hogy a lövés termé­
szete szerint legalább 
huszonöt lépésnyire 
kellett almia Fieschtői.

3. Amikor elestem, 
fegyverem kakasa fel 
volt butva.

3. A fegyverszakértő mas

órakor elöljáróság! ülést tart, melynek tárgy- 
sorozata a következő: 1) Jelentés a pénztár­
vizsgálatról, 2) uj tag (elvételéről, 3) t-gok 
elköltözéséről, 4) választmányi ülés előkészí­
tése, 6) folyó ügyek. Az elöljáróság.

* Öreg asszony nem vén asszony. 0- 
reg töpörodöt anyóka jelent meg tegnap az 
anyakönyvi hivatalban, oldalán egy alig har- 
mtnez éves deli fiatal embanel ...

Házassági szándékot jelentettek be, ami 
meglehetős f; felt ürest Mliett.[. mert az anyó­
ka már igen közel jár a hetven esztendőhöz. 
Házaságukat a mint kijelentettek, sürgős okok­
ból még e hónapban szeretnék magtartani. Az 
anyakönyvvezető megkérdezte tőlük :

— Tálán csak nem a góly..........
Elköhögte a többit eszébe jutván a kér­

dés indiskrét volia. Meg aztán Így kiván'a azt 
a híva ai tekintélye is.

• Leharapta a felesége órát. Kovács 
Gabor napszámos már harminezhárom eszten­
dő őia ól hi'es feleségével Alsó-Józsán. Há­
jaséletüket a gondviselés hét gyermekkel és 
szép számú unokákkal áldotia meg, Mindennek 
daczára Kovács Gábor nem talált boldogságot 
csaladja körébe. Valshogv szóvá került ez a 
a dolog Kovács és a feleséga közt, amiből 
aztán csetepaté tamadi. Ennek során aztán 
Kovács Gábor vak dühvei rontotta fele égére 
akivel harminezhárom 'évig élt. megkapta és 
leharapta az orrét. A véres jelenet nlán Ko­
vács elment Böszörménybe e szegény as-zony 
pedig bejött Dsbreczenbe. Dr. Varga Emil 
kér. orvos kötözte be sebét aztán a bánatos 
asszony a kir. ügyészséghez ment- kol súlyos 
testi sértés miatt panaszolta be az urát.

♦ Asszonyok kongresszusa. Párisban a 
napokban tartották meg a nők kongresszusát a 
kiállítás területé levő kongresszusi palota nagy­

termében. A kongresszuson Pognon asszony, a 
„Ligue du Droit des femmes“ elnöknője elnö­
költ. Az elnöki szerepet Vincém assyonz és 
Vivínaí szocziálista képviselő vitték. Elnöknő 
megnyitó beszédében a nők gazdasági, pol­
gári és politikai jogaikról értekeztek.

Pognon asszony visszapillantást vet a 
legutolsó kongresszusokra, azután igy végezte 
beszédét: „A XX. század nagyszerű, batal- 

ideák azazada lesz, eddig ismeretlen

4 A végzetes perc­
ben jobbra voltam 
Fieschtől, »kivel pár­
huzamosan mentem.

húszszor egymásután 
esett el Füzesséry 
fegyverével, amelynek 
kakasa fel volt húz­
va : a kakas oly erős, 
hogy egyszer se sült 
el.

4. Az ut jobbolda­
lán olyan sürü az er; 
dő, hogy Füzesséry 
csak egy lépésnyi IA 
volságban haladhatott 
párhuzamosan Fiesch- 
sei.

5. Az erdőkerülő 
azt vallja, hogy Füze- 
séry őt nem hívta 
különben se volt el­
foglalva.

6. Az erdőkerülő, 
aki minden egyes al­
kalommal a vadászat­
ra elkísért, a végzetes 
napon azt mondta, 
hogy nem jöhet el, 
mert el van foglalva.

Íme a vizsgálat eddigi eredménye — 
hir szerint - igy All szemben Füzesséry val­
lomásával. Amint Lőcsérő' jelentik most uj 
irányba kanyarodott a vizsgálat ahova n - 
leien levelek nyomán indult a lőcsei vizsg 
bíró. Az ügvnek ebben a stádiumában te''m0- 
szelesen még nem lehet tudni, hogy m.t derít 
fel a vizsgálat, mely pártatlan erélylyel keresi
az ‘*a,zl,^”hhivju| A ,Zlone debr. betegse 
góivzö egylet (saját helyisegében, Főpiacz 63 
földszint) 1900. szeptembes 13-án délután /,6

szocziális törekvéseket fog meglátni. Az ujjá- 
ébredés tökéletes lesz, a jövő társadalmának* 
államának mepállapitási munkájában a nő 
segédkezet fog nyújtani a férfinak, mert az 
egész emberiség egy célt óhajt elérni ; 
az elmúlt századok gyöngéd, de mind 
a mellett makacs női keze nem fogja meg­
kötni a férfi e őretörését, hanem segíteni fog 
neki. A jövő boldogsága, hogy tökéletes le­
gyen, férfinak és nőnek teljesen egyesülni kell 
a küzdelemben, együttesen szervezkedniük 
mindenben.« Utána Bonneval asszony a 
nők munkakérdéséről értekezett javasol a, 
hogy mondja ki a kongresszus, miszerint a 
munkabér-egység bozzassék be 
férfi és nő egyenértékűen dijaztassék. Duurand 
Marguerite asszony, a »Frond« dir eklora s a 
kongrss-zus titkár« javaslatára a kongresszus 
elhatározta, hogy minden lehetőt el lógnak kö­
vetni, hogy a nők munkájára vonatkozó »ki­
vételes« szabályokat megszüntessék s helyette 
általános, mindkét nemre ugyanazon előírá­
sok érvényesüljenek.

ÜZLETI KÖNYVEK rendkívül due 
választékban minden versenyt 
kizárólaglegolcsóbban kap­
hatók Hoffmann és Kronovit* 
könyvnyomdájában, a föpostával szem­

ben.
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Petöfi-relikv iák.
Gyűjtötte és irta : Kéry Gyula.

Felőli Sándort, ki a magyar szabadság­
szeretet örökéletü dalaival ajakan tért a hal- 
hatatlansagba, jelletnileg és alak'iag tejesen 
kidomborodo ember kepében csak úgy adhat­
juk át a jövő generácziónak, ha mi, a kiket 
tőle meg csak egy emberöltő választ el, telje- 
sítiük az; a szent tartozásunkat, hogy össze­
gyűjtünk minden relikviai, es föjegyzünk min­
den edd g még ismeretien adatot, mely reá 
vonatkozik.

Kövességünk szétnézni, keresgélni é-1 
kutatni az egcsz országban, sorra járni azo­
kat a helyeket, a hol é e eben megfordult ; 
be kell kopogtatnunk azokhoz a lehet hajú 
emt erekh-z, a kik őt isinet téK es ve t vis za- 
emlekeznek, följegyezve minden sza'ukat, hogy 
— mielőtt sírba szállnának — örökségbe vi­
gyük tőlük mindazt, a mit Petőfiről emléke­
zetükben mégőriztek.

Hiszen még élnek néhanyan az országban 
Petőfi barátai, távolabbi rokonai és ismerősei 
kö/iill Ház, hogy va amennyien a sir szelén 
állnak, nincs lehat vesztegetni való perezünk. 
Itt a tizenkettedik óra, a mikor meg meg keli 
mentenünk mindazt, a mi megmenthető, m r1 
Petőfi Sándor eleiénél a legjelentékte enebbnek 
lá szo epizód is egy egy gyöngyszem, a mi- 
ereklyekent kel megőriznünk az útikor szá­
méra, hogy minél teljesebben ragyogjon e öd 
tünk az ö tündöklő pályafutása.

Ezeknek a még ismeretlen és az or-zág 
ban szanaszét heverő gyöngyszemeknek és 
relikviáknak a felku aiási és összegyűjtése 
céljából járom én be most a Petőfi Társaság 
mélyen tisztelt elnökségének megbízásából — 
a meunyire hírlapirói elfoglalt tagom megen­
gedi — vásár- es ünnepnapokon az ország 
különböző helyeit és igazán szerencsésnek 
érzem magamat, hogy mar eddig is sikerült 
néhányat -*z idő sodró szelétől megm nteni.

Felőlivel a kötővel f >g aRo/ni mindig 
gyönyörűségé vöd a lelkemnek, Petőfiről pedig 
nvnt emberről föl jég y ezni mindazt, a miket a 
róla alkoiott s ere gi teljes vonásokban szava­
hihető emberektől hallo tarn, egkedvese ob 
foglalkozásom.

A Petőfi Társaság mélyen tisztelt e nók- 
ségéi.ek lölhivására lehat készséggel vállal­
koztam arra, hogy az eddig ossz- gyűjtő t ada­
tukról es rtlikviakro itt elmondjak egyet-másl 
s miniegy beszámolják adatgyűjtő utaln ak 
eddig: eredményéről.

K s Körösön.
Több Ízben jariam KL-Kőrö-őn, a hol 

megismerkedtem Petőfi dajkájával, ovatihá"egy 
volt i-kólátarsaval és egy v• lt kereskedővel, 
a ki Petőfi atyjától vásárolta a marhabőrt, A 
barom öreg közül ma már csak a két utóbbi 
él. Az egyik 80, a másik 86 é vés. D•: azért 
még most is eaeszséges, én emberek s valóban 
csodálaior, hogy a legapróbb részletig mi y 
élénken emlékeznek vissza arra az időre, a 
mej.fölött immár tóob mini fel-zazad szállítóvá.

Petőfi dajkáját: Kecskeméti Mihályné 
született Kurucz Zsuzsannát 1895-ben a aka 
sím kerestem föl. A felvégen lakott ' éjénél: 
Ambius Janus földmivcsnel, ki a második fér­
jétől származott leányát b rja feleségű . A 87 
éves öreg anyóka künn ült a üszöbün s 
összekucsolt sovány kezét térd re hujtva, süt­
kérezett a nyári napsugárbm. A hosszú idő 
mély barázdákat szántott napbarnított arczán.

Mikor köszön’ö tem s elmondtam, hogy 
mi járatban vagyok, fölemelkedett a küszöb­
ről s a Petrovics név halla tára, rainthi a 
muliban egy sugara villant vona meg szemé­
ben, szinte sugárzó arczczal mondta :

— Mindennap gondolok eajuk. Eszembe 
jut a fiatalságom. Olyan tisztán latoin őket, 
mintha itt ailanának a szemem eiőlt. Pedig 
hát meghaltak. Isten nyugosztolja őket ! Áldott 
jó emberek volt tk !

Majd betértünk a szobába s az öreg né 
nike — szinte jó. esett lelkének — elmondta 
egesz dele történetét, beleszöve mindazt, a 
mi Petrovicsékra emlékeztette.

Szülei ki-körösi földművesek^ voltak. A 
római kathohkus és evangahkus templom kö­
zött szűk utczuközbeo laktak. Mellettük ál t

a Makovinyi borbély háza, melvet később 
Petrovics mészárosok béreltek ki. Tizennégy 
éves korában férjhez ment Hegedűs András 
kis-kőrös’ főidmivesbez, de n házassága sze- 
rerir.setlen volt s félévi együttlet után elhagyva 
férjét vissza téri a szülői házba. Kis fia már 
ott született meg. A kis gyermek azonban né­
hány hét múlva meghalt1

Ekkor tör'ént, hogy egy délután Petro- 
vies mészáros meglátogatta őt, s kérte : sze­
gődjék el náluk dajkánk, mivelhogy a felesége 
nem tud szoptatni s ha ez igy marad, a kis 
fia elpusztul. Jó ellátást jó bánásmódot ígért.

Folyt küv.

Törvényszék.
Tisza László elszámolása.

A magyar szabads.igharcz történetének 
egyik legfi-nyesebb lápján van megörökítve az 
í-us égi csata. Azoknak a honvédeknek, akik 
itt elestek, méltó emléket akart állítani az 
utókor kegyelete. Evekkel ezelőtt szoborbi- 

j zot sag alakult, amely Udvary Antal isaszegi 
' ap ilplebanost választ din meg elnökének - 
Tisza Kalman testvérei és gróf 'fisz i István 
nugvbá yját Tisza Lászlói kerte fel védnöké­
nek, Országos gyűjtés indított meg a bizot1- 
sag a szoborra.

A kibocsátó t gyüjlöivtkből, a melyek 
számozva voltak, Ti-za László védnök előbb 
20, azuta , 30 duranot veit át, hogy szétküldje 

(írs/iig ö-szes honvéőegyesüleleinek. Ezek­
ből e g, üj'őivekb 1 harmat barom honvédegy­
let egyenes n Udvary Antal szoborbizottsági 
elnökhöz i-uidötl lie az adományokkal együtt. 
A lobbi 47 g\ üj'őiv -orsar. 1 azonban a bí­
zó.-.-ág évesig nem tudott semmit. Időközben 
Tisza L -zln indiiványara a szobort izottsag 
le biva-onal kü dutt szét, hogy adakozzék a 
szoborra mindenki s adományait küldje egye­
nesen gróf Tisza István hantjaim, a Magyar 
Ipar- és Kereskedelmi Bankba Budapestre. — 
Eveten át liszlességes összeg folyt be a s/o- 
birbizo tsági elnök, Udvary Anal plébános 
kezehez. aki azo-attakar kpénzturba helyezte 
e , C upáu a Te zu Lászlónak atadolt gyűjtő 
iveken Tisza László kezűhez es a közönséghez 
intez't felhívásokra grót Tis a István bank- 
ahoz b to yt összeg k be zulgalta á-at vart a 
a bízó t - ág, hogy a szobor felállítása iránt 
intézkedhessek.

Ezekk i a pénzekkel azonban sem Tisza 
László, sem a gróf Ti-za István bankja nem 
ak irt elszámolni. Mar a houvedszobor terv 
rajza is kó-zei állt s Fadruu Janos zse­
niális szobrászunk ti-zta hazafiasságból ingyen 

I ígért egy oro-zlánt a szoborhoz, a Tisz t-fele 
pénz k azonbtn ekkor sem akartak befolyni a 

I szoborbizottsághoz.
Tisza László, amikor erősen kezdték 

,-ürgetni az elszámolást, különfée kifogásokkal 
élt s végül kijelentette, hogy ö :sak az er deti 
szoborbizottságnak számolhatna el, ez pedig 
mar nem létezik, meri tagjainak egy része 
időközben meghalt, másre.-ze pedig ismeretlen 
helyen artózkodik.

Az Isuszcgi Olvasókör, amely szintén az 
ad'kozok közt volt; vegre biinvidi feljelentést 
ten a budapesti törvényszéknél Tisza László 
ellen, sikkasztással vadulva a szoborbizottság 
védnökét. Drid Béla vizsgálóbíró tneg is iudi 
tolta a vizsgálatot. Kihallgatta Tisza La-z ót, 
s a godul ói járásbiró-ág utj m kihallgatta 
Udvary Antu plébánost is. De az isaszegi 
olvasókört, mely a !eljeleulést tette, teljesen 
mellőzte a vizsgalat.

Hónapokon át húzódott az ügy. Nemso­
kára végzés érkézéit a budapesti törvényszék­
től Udvary Antal szoborbizotjsági elnökhöz, 
hogy Tisza László a szoborra begyűlt pénzek­
kel a bíróságnak elszámolt s a begvült ősz- 
szeg 2009 frt 50 kr, amelyet a Magyar Ipar­
és Kereskedelmi Bankiéi a szoborbizottság 
elnöke megfelelő igazolás mellett szab dyszerü 
nyugta ellenében átvehet.

A szoborbizottság, amelynek a följelen­
téshez semmi köze sem volt. a 2079 írtra sza­
porodott pénzt a banktól löl is vette, csak az 
esett neki zokon, hogy a bank úgy a gyűjtött

pénzek beérkezésének időpontja, mint egvéhk 
szükséges tudnivalók tekintetében minden-(,| 
világositasokat megtagadott. Csupán egy szS"’ 
lakivonatot adót. a bank, ebből azonban 
szükséges tudnivalók ki nem vehetők. a

A pénz felvevése után Dri I vizsgálóbíró, 
tűi Udvary Antal szoborbizot sági t-iookho* 
értesítés érkezeti, hogy amennyiben Tisza 
László ellen a pört folytatni óhajtja, nyolez 
nap alatt akar személyesen, akár irasban 
jelentkezhetik. Mivel azonban Udvarinak aia. 
a félj lentésben -em volt, része, a felszólítás, 
ra egyáltalán nem reagált.

A kitűzött nyolez nap elmúltával ismét 
végzés érkezeit a bizottság elnökéhez, hogy 
Tisza-Lás ló a maga becsatolt számadásait és 
iratait a bíróságtól elviheti.

IRODALOM,
A félnemüek. Regény, irta : Jane de i8 

Vaudére. Fordította báró Podtnaniczki Horácz 
Kiadja Sachs és Pollak könyvkiadó-vállalata 
Budape-ten. (VI. Andrássy-ut 37.)

Nagyon aktuális regény ez: aktuálissá 
tet'e a szazad hatalmas fináléja : a párisi 
világkiállítás. A nagy nemzetközi vilagvasar 
ugyanis — tagadhatatlanul óriási kulturális 
sikere mellett — feltárta az egész müveit vi- 
lág előtt azt a kétsegbeejtő szinte a teljes 
elzülles h'táráig jutott erkölcsi sülyedest á 
melyben a modern franczia társadalom ma 
napsag sínylődik. A Parisba zarándokok né. 
peknek százezrei személyes impressziók alap. 
ján győződbe ttek meg, hogy a franczia deka- 
dence eljutott immár arra a fokra, melyre a 
piimitiven egészséges magyar társadalom ma 
még szédülve tekint.

Ez az egyetemessé vált tapasztalat első 
sorban a modern franczia regény írókat iga- 
znlta, kik az utol-ó évtizedben vegleg elhagy­
ták a mesemondás árta'Ian mezeje! s helyette 
kegyetlen igazsággal raj olt kepeket nyújtottak 
az enervalt, züllött, lenékig perverz párisi 
életrül, hol a legszentebb emberi érzés: a 
szerelem is puszta fajtalansága«, a római csá­
szárság ideje; is megszégyenítő buja kodássá 
fajult.

Beigazolódott, hogy a Prevost-k, Pierre 
Louis k, Zola k; minket iszonyattal eltöltött 
erkölcsrajzai nem túlzások —- .mint eddig so­
kul hinni szerették volna — hanem szomorú 
valóságok, me yeket igazságban aligha múlhat 
felül va ami, hacsak nem maga az — élei. Ezen 
kegyetlen igazmondóknak tanoraba most egy 
uj geniLlis iró lépett : Jane du la Vaudere, 
A félnemüek czimü regényével, mel.ben a 
perverz Paiisnak még az edd giekuel is ri­
kítóbb képet adja. Ami1 Zola a »Fécondüé«- 
ben állít, hogy párisi anyak öntudatosan ve­
szi K magukra a termékeilenseg átkát, csakhogy 
az anyasag gyötrelmeitől megszibaduljanak, 
azt Vaudéra »A félnemmk«-ben meg általáno­
sabb kórságnak mutatja be. Megrajzolja az 
előkelő leányt, a ki az orvosi tudomány segít­
séget veszi igénybe, hogy mar mint leány a 
következményektől való félelem nélkül elver­
hesse a szerelem gyönyöreit; megrajzolja 
ezeknek a felnemük-ni-k egész női társadal­
mat, hol a férfi értéktelen eszközzé «zeoyved 
hogy helyét a — lesbosi szerelem foglalja el. 
Így tarja föl a félnemüek a párisi fajtalanság­
nak nálunk még nem is sejtett, izgatoan bor­
zalmas titkait, olyan művészettel, hogy; érette 
megbocsátjuk a veszedelmes terrénumot is, 
melyre a szerző e regényével lépett. A lelne- 
miiek a mai Paris dekade cziajának valóban 
ékese I szóló embe i dokumentuma, a melyen 
gondolkozhatnak, eltűnődhetnek mindazok, ki­
ket az emberi faj fennmaradásának problé­
mája érdekel s gyönyörködhetnek, kiket izgat 
es lelkesít egy-egy újabb s váll’uk be ! tan
minden eddiginél nagyobb irodalmtjszenzáczió. 
A félnemüek egyedül jogosított, teljes magyar 
kiadasa a műhöz méltó gonddal kiállítva suti 
zait cztmlappal, 8 alakban jelent meg s bo
áron 1 frtért minden könyvkereskedésben
kapható.

....
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CSARNOK.
Vulkanikus talajon.

2 Irta : R. Bonin. 6.
Fordította : Biró Irén.

Folytatás.
PodaforduUával egy majdnem izgatott 

modorban irt levelet kaptam Frigyestől, mely­
ben félig tréfásan, félig komolyan szememre 
vetette, hogy mar talán nem is akarom, hogy 
ő Nápolyban legyen, hogy ez hat a régi ba­
rátság és tudatta,(hogy mintegy tizennégy nap 
múlva c-aladostól megérkezik.

III.
Október vége volt, midőn Frigyes meg­

érkezett családjavai a szűk és piszkos nápolyi 
iodóházba. A perronon vártam az érkezőket 
és barátomon semmi változást nem tálaltam, 
csaK kissé izgatotiabbnak liint fel, mint az 
előtt. Gyermekeiket még én is — fiatal ember 
létteinre — nagyon kedveseknek találtam és 
feleségét is varakozá omon felül szépnek, da 
czára^hoay az ulazas elbágyasztotta és na 
gyón fel volt hevülve.

E benyomásaim később is maradandóvá 
lettek. A nyúlánk, sovány gyermekből müveit, 
szelíd és v'dám, rendkívül sz-re'elreméltó 
asszony lelt es Jun >i, nagyon nőies arczárói 
családi boldogság ragyogott. Nagy szürkéskék 
szemei szerelme en nyugodtak, mint egy meny- 
ász on yéi, az urán, és k löoben kissé erős és 
éles arezvonásainak vonzó ábrándosságot 
kölcsönöztek és vastag, aranyszőse hajfonatai. 
m-lyek koszoru-szerüen övezték homlokát, 
leányossá tették az arczat. Öröm volt látni a 
mint utthonn jart-kelt es közelében jóle-ő elé­
gedettség fogott el, melyet Frigye. is látható­
lag érzett otthonában.

Hóbortosnak tartottam magamat, hogy 
mások jellemet a saját — örökk- csapongó — 
fantáziám szerint iteitem meg. Mégis megma­
gyarázhatatlan aggodalomtól ösztönözve figye­
lemmel kiseitem barátom életmódját és el­
határoztam, hogy mint védszeileme, meg fo­
gom menteni a szép gonosz varazsköréiől.

Ez okból az e rejte'l hegyi házacskát s 
több figyelemre méltattam, bogy a nápolyi 
nő első közeledési ki-erletét megakadalyoz- 
hassam.

Meglepetésemre és nagy megnyugvásomra 
a ház lakói semmivel sem árultak e1, hogy 
visszavonultságukkal felhagyjanak, bár tud­
tam, hogy a leányt atyja ertesi'ette barátom 
megérkezéséről. A veszedelmes bit, hogy egy­
kori kedvese visszatér hozza, a két évig tartó 
elválás alatt mit sem veszített erejéből, mert 
társnőjével együtt a kis.házat egészen kicsi­
nosították és mint hallottam, sokkal nagyobb 
gonddal Öltözködött, tóint azelőtt, de többre 
becsültem azáltal, hogy egy lépést sem tett a 
közeledé-re, vagy amolyan előre elrendezett 
»véletlen« találkozásra. Ellenkezőleg, úgy vet­
ték Sskfe a szomszédok, — kik közül egy 
kertészt közelebbről ismertem — hogy mozi 
tóég ritkábban távoznák el hazulról, mint 
azelőtt.

Üzt&ti figyetbéA Siciüiába kellett Utaz­
nom s ismerőseimet a természeti szépségekben 
változatos és gszdag Nápolyban hagytam.

Frigyes felesegével, ki először volt délen, 
együtt élvezte a nápolyi téli életet; kirándu­
lást lettek a tengerre, meleg deczemberi nap 
fényben szamárhaton mentek a Vezúv hólepte 
utjain ; meleg, holdfényes estécen Sorrenlóban 
és Amafiban álmodozták, sajátkezüleg szedték 
a narmosol és czilromot a fákról, és a mi a 
fő vöd. mindez karácsony körül 'orient.

Frigyes m ndezekben jókedvűen vet' 
rész', de előttem nyugtalannak es faiélenkbek
látszott. ,

Ekkor elutaztam és ném volt r& időm, 
hogy megfigyeléseimet tovább folytassam.

Körülbelül négy heti tarodét után tér­
tem vis-za utalóról. Mar az utón megnevez­
hetetlen nyugtalanság es aggodalom fogott el, 
me'y mennél inkább közeledtem Nápoly felé, 
annál jobban erőt vett rajtam.

Első látogatásom természetesen barátom­
nak azó't. A családot jól találtam, a gyerekek

egészségesek voltak csak Berta panaszkodott, 
hogy férje egy idő óta nem jól érzi magái, 
levertség és búskomorság mutatkozik nála, 
melyeket nagymérvű izgatott kedélyállapot 
követ, a miben mar régebben is szenvedett, 
mely uz u'óbbi években csak ritkán jött elő, 
most ujjult erővel ismét beálló't és szegény 
f'rje gyakran sokat szenved e makacs ideges 
bántalom miatt.

Annyira megijed'em, hogy éreztem, mint 
balványodok el. E színváltozást észrevette 
Berta asszony arezomon, s mivel ez előtte 
természetesen érthetetlennek tetszett, kissé 
csodálkozva függesztette ram máskor oly vidám 
szemei'.

— Olyan nagy jelentőséget tulajdonit ez 
idegességnek ? kérdé aggódva.

— Az idegesség Napo'yban mindig kel­
lemetlen, különösen télen, mikor oly gyakran 
változik az idő, feleltem zavartan.

Nem tudtam sze ne be nézni a nyugodt, 
semmit sem sej'ő, teljes b zalommal levő as­
szonynak. Sajnálatot éreztem iránta, bár gya­
númnak még semmi alapja sem volt.

Nyomott hangulatban voltam. Nem vol­
tam kepes olv vidáman társalogni a szép 
asszonynyal min máskor; hamar észreve te 
lehangoltságomat s ezt utazásom} fáradalmai­
nak tulajdonítva, helyes és szeretetreméltó 
tapintana nem marasztott, bár látogatásomat 
megrövidítettem.

Mikor elbúcsúztam tőle, nágyon izgatott 
vol'am és mintegy ösztönszerüleg egyenesen a 
Speccbi kávébazba tarto'tam,i s kit legelőször 
is észrevettem barátom volt, kissé fölhevült 
arczczal. Csaknem feltűnő örömmel sietett 
felém és úgy megszorította a kezemet, hogy 
az valóban fájt.

Megkísértettem, rendesen vidám modor 
kezdeni a társalgást és dicsértem kiuézéset, 
mely már nem is rózsához, hanem peóniához 
hasonló.

De szavaim úgy hangzottak, mintha^ va­
lamit él akarnék palástolni, mert Frigyes 
vizsgáló, ^majdnem - álható tekintetet vetett 
ream, a mit máskor még sohasem telt.

Folyt. köv.

Nyilt-tér.
MATTON!

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE
cryógyheljr Budapest (Budán).

Idény április ho 15-től október ho 15 ig.
Kiváló gyógyhatássnl bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. POLGÁR EMIL 

Egészséges fekvés. — Jutányos lakosok. — Jó 
vendéglő.

Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal.

A legjobb és legegészségesebb
jy ü d i t ő-i t a 1,

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, oog- 
uackal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő iztt 
vegyülóket ad : a

sm

.ltja a szoinjit, hiilit és fulfristl egyaránt. A legjobttl
■zer a nyári liSség ttktasztA hatása ellen. j

Budapesti gabonatőzsde
szept. 12.

A készáruüzlet hivatalos anegyzéaei a következői
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6641—6702 aü./1900.

Árverési hirdetés.
A néh. Margitai Sándor hngyatéká- 

hoz tartozó jankafalvai ingatlanok u. m. 
urilak, puszta, házastelek, szőlő, szántó, 
legelő és kaszálló földek ezen árvaszék 
kiadóhivatalában, az Érdiószeg és Janka- 
faiva községek elöljáróságainál letelt és 
a hivatalos órák alatt megiekinthelő 
árverési hirdetmény és feltételek értel­
mében a f. szeptember hó 26-án d. e. 
10 órakor Jankafulva köz ég házánál 
megtartandó nyilvános árverésen eladat­
nak, ha pedig az eladás nem sikerülne, 
úgy a megmaradt ingatlanok 6 egymás­
után következő évre haszonbérbe adat­
nak.

Kelt Dehreczenben, 1900. szept. 8> 
Debreczen sz. kir. város 

árvaszéke

”] Mm. hekt.-ben Arkilógram

Rúzs elsőrendű uj
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak » 
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Zab---------------- íj
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6.—

6 85
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0 00 
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13.25

8638—1900.

Árverési hirdetmény.
A közös hadseregbeli lovaskaszárnya 

mellett levő JuhászJózsefné-íöAe mintegy 
4 köblös, Hegedűs István féle mintegy 2 
köblös, Szotyori Nagy Károly-féle mintegy 
8 köblös majorsági föld, laképülettel, szőlő- 
ültelvényn yel és gyümölcsössel együtt az 
1900. évi oki. hó 1-től az 1903. év 
október 1-ig terjedő 3 évre az 1900. évi 
szept. 24-én d e. 9 órakor a város-

árverésen

SertifeVáéár.
Kőbányai sertéspiaci szép'. 12. Ma 

gyár elsőrendű Öreg n-héz (paronkmt 400
kgm felüli--------- kr. Közép pkmt 300-340
kv sulvban--------- kr 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 96—97 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
96—98 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 96—96 krig.

6-33 háza nagytermében tartandó 
haszonbérbe adatni fog

Miről az árverelni szándékozók az­
zal értesittetnek, hogy a kikiáltási ár 
10 °/«-a készpénzben, bánatpénzül az 
árverelő bizottság kezéhez leteendő s 
hogy az árverési feltételek a számvevő­
ségnél megtekinthetők.

Debreczen, 1900. szept. 6.
A városi tanács.
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APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szó 4 fillér.

Hr a Kossuth utczában családi viskó 
<1Z nyok folytan jutányosán eladó, eset­
leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuth-u. 31. 

Szvator.

T7r.lTrAl elsö vasy n-"d osz,á;
J; Glvt/l tllR |yu gymnasiumi lanuló
teljes ellátásra, szerény díj ik mell U. Czim a
kiadóhivatalban.

Ócska vasat !,KÄÄ
kab Piae-u. 26. a nagytrafik udvarán.

Ügyes rajzoló ^par ben mun­
kára keresleiik. 

Czim a kiadóhivatalban.______

Vas és eserépkályhák
reparálását, felállítását, csövek beállítását ju­
tányos árért elfogadom. Szilágyi Gábor kály­
hás, Hatvan-u. 9. sz,___________________ _____
rg> 1 ____"I.' a debreczeni Deák-remplomülés Ferencz-atcai izr.
templomban közephajó 3-ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó, vagy a folyó évre 40 
frtért bérbe kiadó. — Értekezhetni a kiadó- 
hivatalban.

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 15 soros 130 fit, — 
Umraih-fele 17 soros, 100 frl, Scbutlevurth-fé- 
le 13 soros, 80 fr részletfizetésre. Égy 21 
soros Zala Drill 230 frl. Gépek n egiekinthe- 
tűk Piacz-u. 26. Nagylözsde udvarán.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására adni, 

hogy helyben
Kossuth-ufcza 19. szám alatt

mc fiókraktárt
nyitottam, ahol katonai és minden egyenruhák és felszerelési 
czikkek, v lamint polgári ruhák, további yivóeezköök, ló­
felszerelések, magyar díszruhák, zolgai libériák stb. ép
oly m nöségben és kivitelben kaphatók, mini a budapesti intézetemben, 

lNetn kíméltem sem fáradtságot, sem költséget, hogy D-breczen 
városában — az uj kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és 
ama reményemnek adok kifejezé-t, hogy Debreczen városának és 
környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR
eisőrantU egyenruházati intézel

orosz csász. nagy her czegi udvari szállító
a honvédség, csendrtrség és koronaörség szerződéses szállítója

BUDAPEST, Váczi-utcza 17-ik szám.
Fiókrakiárak : Debreczen és B.-Gyula.

Bármely foglalkozása személyek
sok pénzt

kereshetnek költség és rizikó nélkül, ha 
egy ügynökséget hajlandók átvenni.

Ajánlatok F. D. ÍOO. alatt LEIP- 
ZIG-L1NDENAU.

Páfrány-tokocskák,

pió embernek e ,iertJue.zaBdtB egészségét

Sehnelder- 
féle

e r.ser visszaadta 

Kik Ka land féregben és gy o mórba jb un ssenvednek.

védjegy. Pán11 íkagiIíszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alatt) teljesen elhajtatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen. Az életkor meg­
jelölendő. Törvényesen véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 fit postai 
utánvéttel vagy 3.Ó0 előre való 
beküldésével. A pántlikául 
Hast a tünetei a következük : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék sxemkarikák, le- 
soványodás, eluyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal, gyakori rosszullét 

vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál,
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyüleinlés, a test megtagadása, gyomorsav. gyomor­
hév, gyakori felbüfögés, ti él görcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a. belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló 
főfájás, n búskomorságra való hajlam, életuntság és 

a halál óhajtása.
EicredM valódi kapható : SCHNEIDE H JÓZSEF

gyógyszerésznél, Reuiozán. Ftt-ntosa 49. 
(Délmagyarország.)

Hazai gyártmány!
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

Mellékkereset! ■ férfi, női- és gyermekezipőket
a legkitűnőbb anyagból

saját czipőgyáramban
kizárólag honi iparként készíttetek s kiváló nagy CBipőraktáram-
ban csakis saját gyártmányom arusittutik.

Mindenkor főtörekvésemet képezi, hogy a külföldi készítménye­
ket kitűnő munka és olcsó árak által kiszorítsam és ezen szempont­
ból foglalkoztatok nagyszámú munkás személyzetet s ma már azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a versenyt teljesen felvehelem.

Kérem a n. é. közönséget, méltóztassék szefhélyes meggyőző­
dést szerezni az áruk kitűnőségéről, valamint ae árak olcsó­
ságáról.

Kiváló tisztelettel

Nemes Gábor
czipész, a városházzal szemben.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
l^Ö3n-37"Trrx3roxnd.é. j é-lo eltl.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


